

小路变成整洁大道、农舍变身特色小院，村里吹来阵阵新风

瞧，这三个村的第一书记都挺忙

本报讯 原来坑洼不平的小路变成了整洁的乡村大道，原本脏乱差的农舍如今成了独具特色的农家小院……过去几年间，农村发生了翻天覆地的变化，不仅是生活水平明显改善，更是人心向善的正气又回来了。这些变化与我市驻村联户工作是密不可分的，来自不同岗位的“第一书记”用智慧、胆识以及踏实肯干的工作作风，为农村带来一股新风。昨日，记者来到邹城市大束镇的三座村庄，听驻村干部讲述下派工作的苦与乐。

○土旺村：强党性，93名党员亮承诺



土旺村第一书记蔡义展示村自制的“党员家庭”标牌

作为“邹东第一大村”，拥有村民3388人的土旺村，党员人数达到93名，这在其它地方是不多见的。到底土旺村有多大，用村民的话说“从村东头走到西头，怎么也得上个把小时，在村里转一圈更要两三个小时”。作为远近闻名的大村，管理起来肯定难度更大。自济宁市戒毒所教导员蔡义来到该村成为第一书记之后，聚拢村民尤其是党员们的心气儿并以此加强集成党组织建设，便成为他的第一项工作。

“既然是党员，就要以党为傲，以身作则，亮身份亮承诺强党性。在庆祝建党九十六周年之际，我们开展了‘我是党员我带头’主题活动组织召开了全体党员大会，重温入党誓词。同时，我们还在村全体党员家庭门口统一张贴了‘党员家庭’标牌，自觉接受村民监督，并在党员活动室门口集中悬挂每名党员照片、个人承诺橱窗，让全体党员能时时铭记党员身份，处处牢记党员义务。同时，开展党员夜校、六点半课堂等活动，和他们话家常、谈发展，传达党的最新政策。”据蔡义介

绍，该村还在党员中评选出“优秀共产党员”，对曾经为村建设曾经作出突出贡献的老党员、带头支持村发展稳定的优秀党员颁发纪念奖杯，用其先进事迹向党员群众宣讲，用身边的事教育身边的人，营造积极向上、砥砺奋进的良好政治氛围。

走进村便民服务中心，一本厚厚的册子吸引了记者的注意。据悉，该村编印了《惠民便民服务手册》，涉及12个部门50余项惠民便民服务内容，将申请条件、申报流程、申报材料、办理地点、咨询电话全部汇编成册，完善了村干部轮流值班、民生代办、帮扶救助等规定，足见为民办实事的用心良苦。此外，为精细化管理，该村划片定岗联户亮化记分，将全村划分9个网格片区，党员联户、党小组长联片、支部统一领导，做到所有家庭无遗漏、无死角、全覆盖。每季度组织党员、村民代表对每名党员根据其定岗联户具体表现和业绩等情况进行亮化记分，让党员通过自我对照和相互比较，激励党员把服务群众的事办实，把承诺的事办好。

○赵家庄村：细谋划，脱贫致富有实效



赵家庄村崭新的村卫生室

初到赵家庄村的时候，占地1000余平方米的文化广场给记者留下了深刻的印象。据该村第一书记、中共济宁市纪律检查委员会派驻第六纪检组副组长靳泽明介绍，驻村工作组初驻村时，便通过入户访、问、查、看，全面了解村里的基本情况。

“新任村支部书记是个上任不到一年的80后，有活力、有冲劲，但基层工作经验有所欠缺。根据村实际，结合村民认为村基础设施相对落后，我们开展了一系列抓党建、强班子的工作。”靳泽明告诉记者，脱贫攻坚是工作的重中之重，首先鼓励土地流转，发展果园经济，贫困家庭以土地入股获取分红，同时可以在果园劳动获取报酬。引导群众利用农闲时间，进行手工编织、缝纫等工作，联系购销途径，增加收入。此外，联合济宁市第一人民医院，13位专家及医护人员为100余名村民提供了包括B超、血糖、心电图检测等多种体检服务。不仅如此，根据村里实际，经与党群代表商议，

由村集体补贴，自今年5月份开始，全村村民还免费吃上了自来水。

经过征求村两委和群众的意见，下派干部着眼最广大群众的普遍利益，重点实施了“五大工程”。墙体美化工程，协调争取15万元，对村内主街道两侧2000余平方米的墙面进行了美化提升。道路提升工程，工作组协调资金70余万元，对村内1400米，东西、南北两条主要街道路面进行了柏油化，道路焕然一新。卫生室标准化工程，争取20余万元，建设了占地面积150平方米的标准化村级卫生室。文化广场工程，协调60余万元，将原本废弃的小学校改建为集老年人活动中心、儿童学习室、农家书屋、孟子学堂、文化健身广场等为一体的群众文化、健身、休闲场所。党群服务中心工程，工作组协调资金90余万元，新建村党群活动中心、惠民服务大厅及办公场所，年底前可以完工并投入使用。

○灰城子村：陶为由，文化凝聚“乡愁”



灰城子村的孩子们在新落成的陶艺吧前玩耍

灰城子村，坐落在鸿山之侧，沙河之畔，是大束沿河示范区示范村，生态资源丰富，文化底蕴丰厚。该村因村东灰城子遗址得名，其出土的陶器便是这座城市的文化烙印。

作为灰城子村的第一书记，来自邹城市委宣传部文化产业科的王坦科长，在过去的半年多时间里，他见证并参与了这座古村的美丽蝶变。“我们村的美丽乡村建设于今年5月初正式启动，10月底完成基本建设。”王坦告诉记者，建设前的灰城子村，村庄基础设施比较薄弱，但是作为大束镇葛炉山、鸿山、沙河示范片区内，一个得天独厚的自然历史村落又颇具建设的特色和意义。

在充分考察论证后，该镇在充分思考和调研的基础上，确定了“山、水、文化”+产业的灰城子美丽乡村建设示范村总体思路，并集中实施了七

大系列工程。其中包括道路畅通工程、下水道改造工程、强弱电净空工程、立面整体改造工程、村街绿化美化工程、节点小品建设工程、文旅产业培植工程。新建改建道路约2公里，辅设下水管道1200米，弱电下地1800米，立面改造2万平方米，新增绿化1.6万平方米，建设了灰城阙、乐陶广场、乡村驿站等景观节点。

记者看到，灰城子村将文化作为凝聚“乡愁”的载体，挖掘整理了灰城村史、陶史馆，丰富了乡村文化气息。据村支书张庆喜介绍，该村把产业兴旺作为振兴乡村的抓手，以陶为由，与邹城市唐朝陶艺合作，搭建了解陶艺、欣赏陶品、体验制陶的“乐陶产业”；以蜂为媒，在驻村工作组的帮助下，成立了“大束镇灰城子养蜂专业合作社”，规划了蜂蜜文化园，酿起了灰城村的甜蜜事业。”

(万德龙 报道)